

# La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

Oficina: Valentín Sana, núm. 15  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

FUNDADOR Y PROPIETARIO:  
LEONCIO RODRIGUEZ

## CARTA ABIERTA

SR. D. LEÓN DE LAS CASAS.

Santa Cruz de la Palma.

Mi querido amigo: pídele usted opinión sobre ciertos escritos suyos a propósito de autonomía regional y sólo me recomiendo de los que lleva publicados en la Prensa de esta isla, lo cual me impide formar completo juicio sobre la suya, que temo no coincida con la expuesta por mí en LA PRENSA de esta fortunadísima capital que, hasta la presente (como dicen los mgos.) viene siendo.

Las opiniones políticas de usted se confunden con las mías por aquello de que los extremos se tocan; pero la autonomía es algo muy distinto y necesita de acuerdo previo que no existe. Usted, amigo mío, sigue al señor Maura y yo soy un enamorado de León, a quien imagino desprendido del capote ruso para vestir la mantita canaria, que debe sentarle a las mil maravillas.

Temó que a don Antonio le venga muy ancha la holgada prenda y busco, por lo tanto, un jefe que lleve algún tiempo usándola; pero, como aquí son todos autonomistas en el más amplio sentido de la palabra, porque desde los directores de rebuños hasta las ovejas (o cabras) de menos lana pastan donde quieren y se abonan en la tierra propia y ajena que plean, no me ocurre a quien invitar para que me dirija y mande a estos precursores de los bolcheviques aparecidos en Europa, con los cuales simpatizo sin haberlos visto nunca.

Muchos, y yo con ellos, nos imaginamos a los bolcheviques auténticos como caballeros que visten sus otros aquí vestidos y son también perfectamente autónomos, pero que, cansados de obedecer, han resuelto mandar en idéntica forma que los venían mandando a ellos; es decir, que matan, roban y destruyen con la sola diferencia de que aquellos lo practicaban al amparo de leyes que sus secuaces ayudaban a barrenar; de códigos de justicia que a su capricho aplicaban, y de privilegios, monopolios y venalidades que no respetaban ni aun los montes públicos; mientras los otros, bolcheviques que acá y los que pronto actuarán por estas tierras, sin guante ni leyes que estorban, matan y arruinan, prescindiendo de tribunales y códigos y arrasando cuanto encuentran, incluso las cabras, pero no los montes que ningún daño les han hecho, ni en ellos había nadie.

Resultan, pues, algo simpáticos; lo cual no impide que les llamen ladrones y asesinos e incendiarios en vez de apellidarlos como a los otros, ineptos, sanguinarios, venales prevaricadores, dilapidadores, que son sinónimos.

Estos adjetivos resultan más filos, más cultos y no ofenden los castos oídos de honrados burgueses que tiemblan al pensar en que puedan interrumpir su tranquila digestión.

¡Oh, el orden público!  
Défese usted amigo mío, de autonomías. Es tarde para paños calientes en estas benditas islas que bailan al compás que desde Madrid les tocan. Dedíquese usted a sostener o a desgarrar el pacto que aquí existe (según me dicen) con esa Isla, y espere todo lo tranquilo que pueda el advenimiento de los bolcheviques que por el Norte asoman.

Yo le aconsejo que indique a don Antonio Maura la conveniencia de poner al pájaro la nave del Estado que se acaban de confiarle, mientras yo escribo a Romanones, felicitándole por haberse apresurado a dejar en cuanto divisó cercanos los arrecifes donde iba a estrellarse. El hábil nadador, a pesar de la desigualdad de sus remos, ha llegado a la playa donde ansiosamente le esperaban García Prieto, Alba y Villanueva, seguidos del Intendente y activo diputado que en la Palma eligieron para debut de su división electoral, con otros muchos amigos del archipiélago que llegaron nadando a dicha playa con salvavidas advertidos que por aquí les dieron para que no se ahogaran y guardar pudieran la meneguada ropa que usaban.

Envidio los entusiasmos de usted, como músico viejo al que solo le queda el compás y la afición a esa moderna armonía (con fi o sí) de los instrumentos que imitan ruidos de la naturaleza; suaves y melódicos, cual el de la brisa al mover las hojas, y terrible, si al parecer, desentonado, cuando asemeja huracán o terremoto.

En Madrid, donde pienso estar dentro de un mes que creo empezarán los conciertos de la orquesta sinfónica, me tiene usted a su entera disposición como viejo amigo que le quiere y abraza.

R. RUZ AGUILAR

17 de Abril (Semana Santa y postal) 1919.

## De la Orotava

Procesiones

Muy concurridos se han visto este año los templos y las procesiones. En la de anoche, jueves, la efuencia de forasteros fué extraordinaria.

El *Miserere* y el *Stabat Mater* cantados en el Liceo de Taoro y en el «Círculo Cervantes», resultaron muy bien, y por ello felicitaron a los maestros concertadores, señores García y Sosa, así como a los que formaban los coros y a los profesores de la orquesta.

Esta mañana, en la procesión del Nazareno, la señorita Eulalia Machado y del Hoyo, una artista de gran corazón, cantó la *Invocación a Dio*, de Mariané, y el *Ave María* de Gounod, que dijo admirablemente, haciendo gala de su hermosa y espérida voz, que cautivó al público, el cual tuvo que darse cuenta del día y del momento en que se hallaba, para no prorrumper en una salva de aplausos. Sea enhorabuena.

Necrológica

A edad muy avanzada ha fallecido en esta villa la respetable señora doña Carmen Lercaro y Ponte, a cuya distinguida familia hacemos presente la expresión de nuestra sentida condolencia.

Por noticias recibidas en el correo de ayer, hemos sabido con profunda pena, el fallecimiento, ocurrido en Guadalajara, de nuestro querido amigo don Antonio Hervías y Alonso, médico que fué del extinguido regimiento de Orotava.

El bondadoso doctor, que sentía grandes simpatías por nuestro país, se había captado muchas amistades en esta villa, donde su muerte ha causado dolorosa impresión.

Descanse en paz el infortunado amigo y reciban sus familiares nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige.

Bienvenida

Acompañado de su distinguida señora esposa e hijas, se halla pasando una temporada entre nosotros el respetable arquitecto don Mariano Estanga, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

CORRESPONSAL.



## ALELUYA!

Pronto, pronto gritaremos con alegría: ¡Aleluya! y Jesús resucitado, perdonará nuestras culpas.

Implorémosle de hijos para que en su bondad suma, nos alivie de pesares.

de duelos y desventuras. ¡Cuatro años de horrible guerra!

¡Cuatro años de amargas luchas!

¡Cuatro años sin alimentos!

¡Cuatro años casi en ayunas!

Ya es justo que Dios nos oiga y que nos preste su ayuda para salir de esta calle tan triste, de la amargura.

Pronto, pronto gritaremos, con entusiasmo: ¡Aleluya!

repicán las campanas que el resurrexit anuncian y la soledad silente de estos días de negruras, de tristezas y oraciones, de recuerdos que se esfuman, se trocan en alegría.

en contento y baruanda coches y carros que ruedan, niños y hombres que se estrujan y mujeres sus encantos luciendo con donosura.

¡Quiera Dios que tantos males como sufrimos concluyan, que llueva mucho y se moje la madre tierra fecunda.

Que lleguen miles de buques y que se venda la fruta de Canarias a tal precio, que resulte una locura.

Que bajen las substancias y que renuncie la junta que en lugar de abaratarlas nos las pone a las alturas.

Que cesen nuestros conflictos y políticas disputas y que meden las pesetas por ver si me encuentro alguna.

Pronto, pronto gritaremos con entusiasmo: ¡Aleluya!

se trocarán las culpas en bulliciosas venturas.

CROSITA

CHAUFFEUR mecánico electricista, con título español, inglés y francés, desea colocación en casa particular.—Dirigirse a esta imprenta.

## Resumen de noticias

### PENINSULA Y EXTRANJERO

#### De Londres

Los trabajos de la Conferencia de la Paz

Paris.—Los periódicos franceses declaran que, guardando, como es natural, una extrema reserva referente al curso de los trabajos de la Conferencia de la paz, la impresión general es totalmente satisfactoria. Se tiene por eventual, entre las personas que concurren a la Conferencia, la posibilidad de que se presenten los preliminares de paz a los delegados alemanes en Versalles; pero si en alguna otra ciudad más alejada de París, tal como se ha venido procediendo en convenciones anteriores. Únicamente las firmas definitivas tendrán lugar en Versalles.

La huelga de mineros del Rhur

Berlín.—El movimiento huelguista se ha extendido muy poco más en la cuenca del Rhur.

El número de mineros huelguistas era de 33 000 el lunes; unos 52 000 el martes, y 58 000 el miércoles.

Han llegado tropas gubernamentales en protección de los hombres que trabajan.

A causa de la escasez de carbón promovida por la huelga minera, el alumbrado de gas fué interrumpido en diversas localidades.

La unión de Austria y Alemania

Berlín.—A fines de esta o principios de la próxima semana, se reunirán Comisiones mixtas para tratar de cuestiones sobre la unión de la Austria alemana a Alemania.

Selección en el ejército portugués

Lisboa.—El nuevo ministro de la Guerra, coronel Antonio María Coelho, ha tomado posesión de su cargo, manifestando, aludiendo a la selección entre la oficialidad que es necesario expurgar al Ejército, y que en dicha obra empleará todos sus esfuerzos.

Las negociaciones financieras

Paris.—La delegación financiera alemana ha llegado al castillo de Villet.

Las entrevistas entre delegados franceses y alemanes se verificarán en Compiègne.

Impuesto a los solteros

Londres.—El «Daily Mail» dice que es casi seguro que quedará incluido en el nuevo presupuesto británico el impuesto sobre los solteros.

Monumento en Zeebrugge

Londres.—El rey y la reina de Bélgica han dado 1.000 libras esterlinas para el monumento que se elevará en Zeebrugge en honor de los ingleses que cayeron a raíz del ataque en Abril de 1918.

Sublevación abortada

Basilea.—Comunican de Berlín que a consecuencia de haber sido descubiertos los preparativos de sublevación militar en el cuarto Cuerpo, de ejército, más de treinta sospechosos han sido detenidos.

La actuación de los soviets en Munich

Basilea.—El Consejo central ha acordado convocar a nuevas elecciones de Consejos de obreros y soldados.

Aún no se ha fijado la fecha para las elecciones. Se está preparando una ley de expropiación, en la que se esti-

ma que deben registrarse todas las fortunas de más de 10.000 marcos.

Los dueños deberán ceder parte de su fortuna, según importancia.

El estado se compromete a pagar un interés, que fluctúa del 3 al 4 por 100, pero no da ninguna garantía para el pago de tales intereses.

Las huelgas en la Argentina

Buenos Aires.—El gobierno ha publicado un decreto nacionalizando el servicio de los cargadores del puerto, a fin de resolver la huelga que tantos perjuicios está ocasionando.

Ha sido resuelta la huelga de telefonistas.

Inglaterra, Portugal y los navios alemanes

Lisboa.—Por noticias de carácter oficial recibidas de Londres, se sabe que hasta fines de Abril, Inglaterra devolverá a Portugal todos los barcos ex alemanes que el Gobierno portugués había alquilado a Inglaterra. Con estos barcos establecerá Portugal líneas de navegación, entre ellas una para el Brasil.

Más barcos que nadie

Paris. (Radiograma de Lyon.—Dicen de Nueva York que el presidente del departamento de Navegación ha expuesto su plan para la Marina mercante americana en virtud del cual quedarán abandonados en los Estados Unidos, si llega a aprobarse, buques con un total de toneladas 16.730.700, o sea el equivalente de la mitad del tonelaje mercante que tiene el mundo en la actualidad.

Nuevo ministerio inglés

En la Cámara de los Comunes se ha aprobado en tercera lectura el «bill» creando un ministerio de Higiene pública.

Contra los bolchevics

Londres.—Los periódicos de Copenhague reproducen un artículo del «Lokal Anzeiger» diciendo que las tropas aliadas franco-italianas dispuestas para marchar a Budapest son 500.000 y ocuparán toda Hungría.

### Península

La incautación de los teléfonos

Madrid.—El jefe del Gobierno, recogiendo el rumor que circuló sobre la incautación de los servicios telefónicos, ha dicho que es un asunto que estudia, y que antes de que sobre él pueda recaer acuerdo se precisa un expediente largo, en que será oído el Consejo de Estado. El anticipo de la reversión de las líneas tendrá en todo caso que ser objeto de una ley.

—Se dice que la Empresa pide un precio de 21 millones de pesetas.

El «Crefeld».—Un aparato de telegrafía clandestina

De Cartagena comunican lo siguiente:

El vapor «España número 4» se halla varado en el dique seco del Arsenal, habiéndosele encontrado un aparato de telegrafía submarina, y siendo extraño que no se le encontrara en el momento de la incautación.

El buque procede de Canarias, donde quedó internado desde el principio de la guerra.

En Valencia

En varios pueblos de Valencia se están organizando somatenes.

En esta capital el general del Estado Mayor dijo que le habían conferido el cargo de organizar somatenes. En cuanto esto se supo las listas del Gobierno militar se cubrieron de firmas de personas que solicitaban formar parte en los somatenes.

El Tratado con Francia

Desmintiendo los rumores sobre supuestas dificultades entre España y Francia, motivadas por cuestiones financieras, el jefe del gobierno ha dicho:

—Para nadie es un secreto que el Tratado con Francia no llegó a ser prorrogado a causa de no haberse llegado a un acuerdo sobre la exportación de naranjas y ciertos extremos relativos a los tejidos. Quien piense que Francia necesita más de los veintitantos millones, que mensualmente y para devolver al cabo del año, con el 6 por 100 de interés, habíamos nosotros de facilitar, no advierte que hoy maneja ese país, como Inglaterra, los millones por miles.

Por la misma causa tampoco es cosa muy importante el empréstito con Inglaterra por 150 millones.

De Londres a Madrid en aeroplano

Ha sido recibido por el Aéreo Club, el capitán inglés Hamilton, que ha llegado con objeto de inspeccionar el campo de aviación para el aterrizaje de los aparatos ingleses que van a hacer el viaje Londres-Vitoria-Madrid.

En Barcelona

Continúan presentándose a diario muchas solicitudes de individuos para formar parte de los somatenes.

En la actualidad, se calcula ya que el somatén de Barcelona cuenta con 12 mil individuos armados, y en breve el número de ellos alcanzará a una cifra de 30 ó 40 mil.

Ante el éxito que ha significado la actuación de los somatenes ha surgido la idea de levantar en Barcelona un edificio para tener organizado el somatén por barrios, y preparados todos los servicios y la defensa armada de la ciudad para casos de huelga general o revoluciones.

Cambio, armado de fusil

Los regionalistas han apoyado francamente la idea de movilizar los somatenes bajo la dirección del elemento militar.

Algunos de sus diputados a Cortes y senadores, como el marqués de Villanueva y Geltrú, Beltrán y Musitu, Trías de Bes, marqués de Camps y otros parullaban por las calles dirigiendo grupos de somatenes.

El propio Sr. Cambó ha montado guardia, una hora cada día, en la calle de Gerona, donde habita.

Los individuos del somatén inscriptos ascienden a unos 9000. Los fusiles repartidos son más de tres mil.

La prensa inglesa

Dicen de Londres que la prensa inglesa refleja cierta inquietud respecto a la situación actual de España.

La suspensión de todas las libertades a los periódicos—dice—podría acarrear graves consecuencias.

Cinco comerciantes en la cárcel

Dicen de Sevilla que han ingresado en la cárcel cinco comerciantes, por haberse comprobado que vendían artículos de primera necesidad y precio mayor que el de tasa.

Los detenidos están en la sala de los presos políticos.

Hasta ayer continuaba el Director general el señor Navarrete, que ha hecho grandes gestiones para conseguir una solución sin que el resultado le haya sido propicio.

Por lo que se refiere a las islas, no ha habido hasta ahora ni siquiera intentos de restablecer la comunicación.

Ayer tarde entró en el puerto el vapor francés «Amiral Duperré», manifestando el capitán que varios buques habían estado llamando a la Estación de Tenerife, y no contestaba, lo cual le había sorprendido, pues ignoraba la huelga.

Anoche, a las doce, fueron llamados al gobierno civil los oficiales de dicha Estación, sin que sepamos el resultado de la entrevista que con ellos celebró el señor Boente.

Hasta las cuatro de la mañana de hoy permanecía en su despacho el gobernador.

Nosotros le visitamos a primera hora, confirmándonos que aún no

## LAS PATATAS

No obstante nuestras quejas en pasados días y la unánime protesta del público, continúan escaseando en el Mercado, las patatas para la venta.

Los vendedores, según parece, se han decidido a no acatar la tasa de 30 céntimos el kilo, y han declarado un especie de huelga de los tubérculos, decididos a no acudir al Mercado hasta que no se les autorice para vender el artículo a 35 céntimos.

Con tal motivo, ayer se originó un nuevo conflicto, habiendo sido para muchos imposible la adquisición de patatas.

Únicamente se venden al precio de estas unas pequeñas casi microscópicas patatas, que más bien parecen perdigones y que, en la práctica, se vuelven todo cáscara.

De nuevo llamamos la atención del señor gobernador civil y del alcalde, a fin de que vean el modo de reprimir tales abusos que tanto perjudican al consumidor.

## El conflicto del día

Incomunicados

La grave situación creada por la huelga que sostiene el Cuerpo de Telegrafos, como protesta por la vuelta del señor Cierva al Poder, no ha experimentado ningún cambio sensible en las últimas 24 horas.

Desde el martes por la noche estamos incomunicados con la Península y Extranjero y las pocas impresiones que se reciben son en extremo contradictorias, por lo que nos abstenemos de comentarlas.

Lo que parece revestir mayores visos de fundamento, y lo que concuerda con los informes que hemos recibido por distintos conductos, es lo siguiente:

La huelga hallase circunscrita hasta ahora al personal de Telegrafos, Estaciones radiotelegráficas y Teléfonos interurbanos.

Otros importantes elementos parece que han ofrecido su concurso a los huelguistas, pero éstos no han creído conveniente utilizar estos ofrecimientos, toda vez que su propósito no es crear nuevos conflictos al gobierno; sino exteriorizar su disgusto contra el actual ministro de Hacienda, por considerarle enemigo del Cuerpo.

Para adoptar esta actitud se promovió hace algún tiempo, en previsión de lo que ahora ha ocurrido, una votación entre todos los funcionarios de Telegrafos, y la mayoría se pronunció por declarar la huelga como protesta colectiva, si el caso llegaba.

El gobierno, hasta ahora, parece que no ha adoptado medidas extremas, sino, por el contrario, ha intentado evitar por otros medios que el conflicto tome mayores proporciones.

Sin embargo, supónese que la Central de Madrid hallase intervenida por el gobierno, y hasta se decía que hallábase detenida la directiva del Casino de Telegrafos y clausurado este Centro, pero esto lo acogemos a título de rumor.

También se sabe que la mayoría de la prensa de Madrid, con excepción de la conservadora, se halla resultadamente al lado del personal de Telegrafos, causando extrañeza el silencio de «A B C», que no comenta la huelga.

El conflicto, según también se asegura, no ha debido coger desprevenido al Gobierno, pues hace días el Cuerpo de Telegrafos notificó al Sr. Maura que se veía obligado a adoptar tal actitud si el señor Cierva volvía al Ministerio.

Hasta ayer continuaba el Director general el señor Navarrete, que ha hecho grandes gestiones para conseguir una solución sin que el resultado le haya sido propicio.

Por lo que se refiere a las islas, no ha habido hasta ahora ni siquiera intentos de restablecer la comunicación.

Ayer tarde entró en el puerto el vapor francés «Amiral Duperré», manifestando el capitán que varios buques habían estado llamando a la Estación de Tenerife, y no contestaba, lo cual le había sorprendido, pues ignoraba la huelga.

Anoche, a las doce, fueron llamados al gobierno civil los oficiales de dicha Estación, sin que sepamos el resultado de la entrevista que con ellos celebró el señor Boente.

Hasta las cuatro de la mañana de hoy permanecía en su despacho el gobernador.

Nosotros le visitamos a primera hora, confirmándonos que aún no

había podido comunicarse con el gobierno. La situación, como se ve, es bastante difícil y de una gravedad extrema, a juicio de todos.

INFORMACION REGIONAL

Un mitin

El pasado domingo, a las tres de la tarde, se celebró en Arucas un mitin para protestar de la carencia de las subsistencias y los abusos cometidos por los especuladores.

Tomaron parte en el acto, los oradores señores Suárez León y Pérez Batancort.

Al alcalde fueron entregadas las siguientes conclusiones: Pedir a las autoridades el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Solicitar por todos los medios posibles se inicien obras con que dar trabajo al obrero.

Pedir la creación de depósitos reguladores para la venta de artículos de general consumo.

Provocar una reunión a la que asistan las personas pudientes de la localidad, para que de ellas surjan medidas encaminadas a aliviar la situación por que atraviesa la clase obrera.

Pedir al Ayuntamiento que reanude la labor de otras corporaciones, al objeto de que el Gobierno envíe periódicamente a Canarias maíz y trigo a flete reducido.

De un embarque

Por la Junta Administrativa de la Delegación de Hacienda se ha dictado fallo en el expediente instruido al pallebot «Gaspar» por embarque clandestino de 29 sacos de trigo, imponiendo al denunciado, don Francisco Alamo, la penalidad del comiso y multa de 20 por 100 a precio de tasa del valor del mismo, de conformidad con el real decreto de 21 de Diciembre de 1917, siendo la ejecución del fallo de la incumbencia de la Junta de Subsistencias, según previene los artículos 15 y siguientes del mencionado real decreto.

De subsistencias

Don Pedro Alemany Arisa ha presentado instancia en la Delegación del Gobierno interesando se telegrafe al gobernador de Barcelona para que autorice a sus representantes de aquella capital, Viuda e Hijos de don Antonio Pales, el embarque para este puerto de 200 sacos de maíz argentino con 20.000 kilos y a 52 pesetas los 100 kilos, para don Rafael Martínez Bravo, y 25 sacos de harina con 2.500 kilos a 69 pesetas los 100 kilos para don Domingo López Ponte.

También interesó se le telegrafe al gobernador de Sevilla para que se autorice el embarque de 200 sacos de maíz con 20.000 kilos para don Rafael Martínez Bravo, y 100 con 10.000 kilos, para don Marcelino Bello.

El presidente de la Asociación Pro Justicia ha recibido del subsecretario de Abastecimientos el siguiente telegrama: «Recibido su telegrama. Manifestó que a consecuencia de la huelga en la Argentina no ha sido posible que los barcos carguen cereales con destino a España. Siéndole que está solucionado en parte el citado conflicto, empiezan ya a cargar, y siendo objeto de constante preocupación para el Gobierno el abastecimiento de esas islas, se procede con regularidad a descargar maíz y trigo de los barcos que los conduzcan para la Península y a los mismos precios que aquí se ceden, evitándose así abusos antes ocurridos. Tan pronto salga el primero de los buques se notificará a esas autoridades su nombre, fecha probable de llegada y cantidad de cereales que han de descargar para proceder a una oportuna y justa distribución.»

De este telegrama se deduce que el maíz y el trigo vienen por cuenta del Gobierno, quien los cederá a los precios a que se venden en la Península.

Carbón

De Cardiff ha llegado, con un cargamento de carbón para la casa Coyle, el vapor holandés «Stella», de 1.792 toneladas.

Compañero

Ha cesado en la dirección de nuestro colega «Renovación», don Rafael de Mesa, habiéndose hecho cargo de la misma, don Tomás Yanes Morales.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha ingresado en la clínica del doctor Felipe Real, para sufrir operación, doña Juana de la Cruz Rodríguez.

En la misma clínica ha sido operada con éxito, doña María Rodríguez Cruz.

Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, acompañado de su señora esposa, el administrador de Puertos francos en aquella isla, don José Pascencia.

De Las Palmas, ha llegado el comerciante don Enrique Orive.

Se encuentra entre nosotros el propietario de la Gomera, don José Darías.

En la clínica del doctor don Luis G. Ramos, ha sido dado de alta don Cándido Trujillo, recientemente operado de hernia.

También ha sido dado de alta un

pequeño hijo de don Máximo Morera, de la Gomera.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, el joven oficial de Telegrafos, don Manuel Rodríguez, el cual fué sometido a una difícil operación quirúrgica por el doctor González Pérez.

Han llegado de la Península los oficiales de Telegrafos y Hacienda, don Alfredo Llanos y don Ramón Cañadas, respectivamente.

Ha experimentado sensible mejoría en su enfermedad, el joven profesor de esta Escuela de Comercio, don José Oramas y Díaz Llanos.

Se ha concedido Real licencia al capitán de Artillería, don Leopoldo Gorozitza, para contraer matrimonio con la bella señorita Doña Dolores Trujillo.

Hoy se embarcará para Barcelona, donde ha sido destinado, el jefe de vigilancia, don José Jiménez, a quien acompaña su señora esposa.

Del Puerto de la Cruz

Desde hace días se encuentran entre nosotros, hospedándose en el acreditado Hotel «Monopol», el distinguido extranjero Mr. J. Wardie, apoderado general de los señores Yeoward Bros., de Liverpool a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Dámole la bienvenida y celebraremos que su estancia entre nosotros le sea grata.

También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro ilustrado amigo y doctor don Miguel Poggi, completamente restablecido ya de sus dolencias.

Le felicitamos. Marítimas. En las primeras horas de la mañana de hoy llegará a este puerto el magnífico vapor inglés «Ardeola», propiedad de los señores Yeoward Bros., el cual conduce un buen número de turistas.

Después de cargar frutos del país saldrá despachado para Liverpool y escalas.

Reciban, tanto el capitán del expresado vapor como la oficialidad del mismo y señores turistas, nuestro atento saludo.

Semana Santa

Con la misma ostentación que en años anteriores se han celebrado en el presente los cultos de Semana Santa.

Las procesiones del jueves y tarde de ayer se vieron muy concurridas, siendo todas acompañadas por la banda de música de los Exploradores, cuya agrupación ha merecido los plácemes de todos por lo cual damos nuestra enhorabuena tanto a su director como al personal que compone la misma.

CORRESPONSAL

DESDE CUBA

El asesinato de un canario. Dos penas de muerte. Ha terminado la vista de los recursos entablados contra el fallo de la Audiencia de Santa Clara, dictado en una causa instruida con motivo del asesinato del alcalde de Cienfuegos, nuestro paisano señor Florencio Guerra.

Con el informe del Dr. José Rosado Aybar, acusador privado en esta causa, y el del Ministerio fiscal, finalizó la última sesión, de las cuatro que hubieron de celebrarse.

Impugnó el Dr. Rosado Aybar los recursos de los defensores, siendo apoyado en este extremo por el fiscal, sosteniendo que los policías Juan Soriano y Marcelino Villavicencio debían ser condenados, al igual que se condenó a los reos Eugenio Rodríguez, Eustaquio Ordóñez y Santiago Recto, a la pena de muerte.

En cuanto a este particular, el fiscal mostró su inconformidad, por estimar que debe mantenerse el fallo de la Audiencia.

Los canarios en Cuba

Don Rosendo Carrillo, presidente de la «Beneficencia canaria», ha manifestado que convocará a la Junta directiva de esta benemérita institución, con el fin de resolver las solicitudes de socorro presentadas en la Secretaría.

Son muchas las obras caritativas que viene haciendo esta sociedad. Además de los socorros, en efectivo, que distribuye mensualmente entre todos aquellos canarios que comiencen su imposibilidad para el trabajo, concede pasaje en los vapores de la Compañía Píñillos, Izquierdo y Ca., para los que padecen de algún mal cuya mejoría depende de un viaje a otros países de más fresca temperatura.

Obras humanitarias estas que nunca se pueden recompensar con elogios.

Linea restablecida. Escala en Canarias. La agencia de la Compañía Trasatlántica Francesa, comunica que esta entidad naviera ha resuelto reanudar oficialmente su servicio regular, en definitiva, entre Saint Nazaire, el Havre, la Habana y Veracruz, con escala en Canarias, en el mes de Abril, destinando a prestar servicio en esta línea a sus grandes y lujosos trasatlánticos «Espagne», «Lafayette» (que primitivamente se llamó «Cuba»), y

«Flandre», el primero y el tercero de los cuales ya traficaban en esta ruta antes de la reciente guerra mundial, por la cual quedó suspendido dicho servicio.

Buques alemanes en compensación

En compensación a 37 buques que perdió con motivo de la guerra la Compañía Trasatlántica Francesa y que ésta los tenía al servicio de su Gobierno, como transportes militares, el propio Gobierno le ha cedido a aquella 40 de los buques alemanes de que se incautó durante la guerra.

Estos barcos han comenzado a abandonar los puestos militares donde se hallaban, dirigiéndose a puertos mercantes franceses, en los cuales son entregados a la Compañía repetida para que los utilice en su tráfico.

Uno de los mencionados buques germanos incautados es el famoso «Columbus», que pertenecía a la German Lloyd.

Periodista español

Perdonado por el Gobierno del presidente Menocal, que decretó hace unos dos años su expulsión del país, ha vuelto en el «Reino M. Cristina» el director de «El Diario Español», de esta capital, don Adelarado Novo.

Con éste ha venido el corresponsal de Prensa Gráfica, de Madrid, de Madrid, don Juan Brasa.

Información marítima

El «Ardeola». Mercancías

El vapor de la casa Yeoward, «Ardeola», trajo para el comercio de esta plaza las siguientes mercancías embarcadas en Liverpool: 211 217 kilos de aceite de linaza, pinturas, hilos, muebles, sacos, jabón, medicinas, escobas y escobillones, libros, lino, turba, sopas, te, nitrato de sosa, cerveza, veias, algodones, candados, hoja de lata, galletas, sulfato de amoníaco, harina de avena, alcázaras, extracto de carne, plumas, cañeta, etc.

El «Ardeola» salió ayer para el Puerto de la Cruz, con objeto de tomar fruta para Liverpool.

El «Jacinto Verdguer»

Procedente de Valencia, Alicante, Cartagena y Las Palmas, llegó ayer a este puerto, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Jacinto Verdguer», el cual conduce para el comercio de esta plaza las siguientes mercancías: Arroz, muebles, algaratas, cañahut, vino, curtidos, guano, harina, insecticidas, etc.

Buque carbonero

Después de efectuar las operaciones de descarga del carbón que condujo para este puerto, ha sido despachado para Montevideo, el vapor inglés «Canadian Transport».

Buque brasileño

Consignado a los señores Hamilton y Compañía, se encuentra en el puerto tomando 800 toneladas de carbón, el vapor brasileño «Belem», el cual va al mando de su capitán don J. Correa.

El «Reina Victoria»

Con correspondencia y pasaje, llegó ayer tarde de Las Palmas, el vapor «Reina Victoria», que saldrá esta tarde para Cádiz y Sevilla.

Correo interinsular

Ayer, a primera hora, entró en este puerto, procedente de Valverde, San Sebastián y Santa Cruz de la Palma, el correo interinsular «La Palma».

Frutas

Con frutas han llegado del Puerto de la Cruz los pallebot «Adán», «Carlota» y «Nivaria».

También ha llegado de San Sebastián de la Gomera, con frutas y otras mercancías el pallebot «Fermína Concepción».

El «Amiral Duperré»

Con cinco pasajeros para esta capital y 27 de tránsito, llegó ayer tarde a nuestro puerto, procedente de Accra, Tabou, Conakry y Dakar, el vapor francés de la Compañía «Chargéurs Réunis», «Amiral Duperré», cuyos representantes en esta plaza son los señores Hardisson Hermanos.

Después de proveerse de agua y víveres, salió con destino a Burdeos.

Vacuna contra la GRIPE

Del Instituto de Sero-Terapia de Berna (Suiza), empleado con sorprendente resultado de INMUNIDAD en la Armada inglesa, en el Ejército aliado, en los camamentos de concentración, en los Hospitales de Francia e Inglaterra y en los enfermeros de la Cruz Roja, todos los días, no festivos, de 3 a 6, en el Consultorio del Doctor Arozarena, San Pedro Alcántara, esquina a San José, 11.

Toda señora de buen gusto que lesee comprar encajes o tiras bordadas, debe visitar el establecimiento de Ignacio Regidor, Alfonso XIII, 18, antes que ningún otro, por ser el más importante de la provincia y el que cuenta con más surtido.

Noticias varias

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha dado cuenta telegráficamente a esta Administración de Correos de que el vapor «Ciudad de Cádiz» de la Compañía Trasatlántica, saldrá el día 19 de Cádiz para Fernando Póo.

También comunica dicho Centro que el vapor de la Compañía Trasatlántica que debía salir el 15 de Cádiz con rumbo a Puerto Rico, Habana y América Central, ha aplazado la salida hasta nuevo aviso.

Leemos en un colega de Las Palmas lo siguiente: Terminadas que sean las dos rifas de gallos de compromiso, pendientes entre los partidos Nuevo y San José, se verificarán, seguramente, dos domingos entre este último y el Orotava-Puerto, de Tenerife. Además se realizan gestiones para concertar dos rifas entre los partidos Nuevo, de esta ciudad y Santa Cruz-Laguna.

La Sala civil de la Audiencia Territorial, ha dictado sentencia confirmando la apelada, sin hacer expresa condena de costas en los autos sobre accidentes del trabajo seguidas en el Juzgado de la Orotava por don Vicente Guirérez Ramos con la sociedad «Naviera Tenerife», parte apelada.

En el pleito contencioso administrativo entablado por don José Bravo de Leguna y Cortés contra la resolución del gobernador civil anulado el acuerdo del Ayuntamiento en que se le nombra corresponsal municipal, el Tribunal ha dictado sentencia de conformidad con lo solicitado por dicho señor.

El recurso fué sostenido ante el Tribunal Provincial de lo contencioso por el abogado don Tomás Quevedo Ramírez.

En el vapor «Ardeola», han llegado de Liverpool, los siguientes turistas: Mr. S. Lightham, Mr. Vaughan, Mrs. Vaughan, Mr. Stehany y Mrs. Stehany.

También llegaron, en dicho buque de Las Palmas, don Enrique Orive y don Idefonso García Pérez.

En tránsito conduce para Inglaterra, 41 pasajeros.

Mañana, según hemos anunciado, se celebrará en el Parque Viana, de la vecina ciudad, la lucha entre los partidos de la Laguna Tegueste y Orotava Puerto Cruz, vencedor éste último por tres veces del primero.

Con tal motivo es extraordinaria la expectación que reina entre los aficionados.

El espectáculo dará comienzo después de terminadas las peleas de gallos.

Se ha dispuesto que sean llamados al servicio activo todos los tenientes auditores de primera, segunda y tercera, que actualmente se encuentran supernumerarios sin sueldo, quedando únicamente exceptuados de este llamamiento los que se hallen en esta situación por desempeñar cargo en los Tribunales de la zona del Protectorado de España en Marruecos.

Los gallos que presentará el partido de esta capital en las rifas de mañana, son los siguientes: 1. Pinto «Canaiero», de don J. Montesdeoca. 2. Colorado «Tirso», de Juan Manuel Herrera. 3. Gallino «Canalón», de Juan Díaz. 4. Colorado «Mezquita», de R. Fuentes. 5. Vayo «Botánico», de R. Juan. 6. Colorado «El reñido», de Pedro Dorta. 7. Colorado «Guamacero», de Felipe González.

El conocido escritor español Fabra Rivas, redactor de «L'Humanité», ha sido expulsado de Cuba por las autoridades de dicha República y ha desembarcado en la Coruña.

Fabra Rivas recorre hace algún tiempo América representando a diferentes periódicos europeos.

Balsamitas dobles, flor de camelia (vulgarmente periquitos). Magnífica variedad de flores dobles muy grandes y en todos los colores del Arco Iris. Semillas que nacen.—Paquete: 30 céntimos.

Casa Varela (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife.

Las horas de clínica en el Consultorio Médico Quirúrgico del Dr. Aparicio serán en lo sucesivo de 2 a 4, hora oficial.

AMA DE CRIA primeriza, se ofrece.—Razón en esta imprenta.

OCCASION.—Compro toda clase de máquinas de coser, por muy usadas que se encuentren. También compro gramófonos, relojes de pared, ventiladores eléctricos, máquinas de escribir y toda clase de máquinas en uso, aún cuando estén descompuestas.—Para informes: Carretera de San Andrés, 21 (junto al helado).

MILLER, WOLFSON & CO. LTD.

El vapor FLAMINIAN de la Compañía «Ellerman & Bucknall Line», saldrá para Londres el día 25 de Abril de 1919, admitiendo carga.

Agentes, MILLER, WOLFSON & Co. LTD. Se solicita que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

G. THOMPSON & CO. LTD.

El vapor MILTIADES de 7814 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 22 de Abril, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 200 toneladas de fufos sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes.

Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor «Roger de Lluria» saldrá el día 28 del corriente directo para LA HABANA.

Admite pasaje de 1.ª y 2.ª clase y carga. Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. EN C. Eduardo Cobián, 13.

Clinica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis Garcia Ramos. Valentín Sanz (antes Norte) 45. Medicina y Cirugía general.—Operaciones de Matriz e intestinos, hernias, apendicitis, etc.—Operaciones de la vista.—Rayos X.—Inyecciones intravenosas de verdadero 606.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos. Se admiten enfermos no contagiosos.

La Funeraria

Imeldo Seris, 108. Teléfono número 369. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.

Servicio permanente día y noche.

«Le Printemps»

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES. En estos acreditados almacenes se acaban de recibir los últimos modelos de abrigos, cuellos de piel, boade pluma, bolsos, paraguas, etc., para señoras y señoritas; corte de trajes ligeros, camisas, cuellos, puños, calcetines, impermeables, paraguas, etc., para caballeros; trajes, sombreros, calcetines, botas y una colección grandísima de juguete para niños.

SAN FRANCISCO, 9. Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

The London Assurance Corporation. Compañía Inglesa de Seguros contra incendio. Desde primero de Abril se ha hecho cargo de la Agencia de esta Compañía don Matías Molowny y Pérez, por cuenta de la viuda del anterior Agente D. Miguel Rodríguez Baeza.

Oficinas: Dr. Comenge núm. 31. Teléfono número 481.

«La Igualdad»

Comidas a todas horas.—Excelente cocina.—Servicio y trato inmejorables.—Precios económicos. No deje de visitar esta casa: calle Candelaria número 2.

Grandes talleres

de carpintería, ebanistería y mármol de Manuel Espinosa. San Roque números 61 y 63. Donde el público hallará todo lo concerniente al ramo fabricado con todos los adelantos modernos.

Además se hace cargo de toda clase de trabajos tanto en mármoles como en maderas, pues cuenta para ello con materiales suficientes en existencias y personal competente. Precios sin competencia. No compare sin visitar antes estos talleres.

Colegio para señoritas

«Nuestra Señora del Carmen» (Incorporado a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna). Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Villa, ex-Inspector Provincial de Enseñanza.

32, MENDEZ NUÑEZ, 32. La enseñanza está dividida en clases de parvulas, grados elemental y superior, todas las asignaturas de la carrera del magisterio, del bachillerato, del preparatorio para telegrafos, Adorno, dibujo, pintura, francés, música, etc.

Se acaba de recibir un fresco surtido de las siguientes clases: Aselgas, Aplo, Betarragas, Col quital, col tambor, Col pilón, Coliflor, Colitrábanos, Colinabos, Escarola, Espinaca, Lechugas, Mastuerzo, Nabos, Melones, Pimientos dulces, Peoninos, Perejil rizado, Perejil común, Rábanos redondos, Rábanos 1/2 largos, Zanahorias redondas, Zanahorias 1/2 largas, etc.

De venta en casa de don Ernesto Z. morano, calle Alfonso XIII número 17, en esta capital y señores Wilfredo Hermanos, Puerto de la Cruz.

Empresa de explotación de aguas de la Comunidad de Zamora

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los que pertenecen a dicha comunidad para celebrar una junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 20 del corriente y hora de las once de la mañana en la casa habitación del accionista don Silverio González Pérez sita en la carretera de este Pueblo donde dicen «Zamora», con objeto de tratar sobre los puntos siguientes: 1.º Ver el actual estado de la empresa con el fin de legalizar la situación. 2.º Nominar una nueva junta Directiva.

3.º Nominar también una comisión revisora de la contabilidad con el fin de normalizar ésta y venir en conocimiento de los créditos y débitos que tengan la empresa. 4.º Resolver lo que procediere sobre el aprovechamiento del agua que tiene la galería. 5.º Nominar así mismo las comisiones que se consideren convenientes para reunir los ensayos y demás efectos pertenecientes a la empresa o para cualquier asunto que se estime procedente a los intereses comunales.

Se aplica a todos los señores pertenecientes a la comunidad se sirvan concurrir a la expresada reunión a dar sus representaciones a fin de que pueda celebrarse la misma.

Rosalejo alto, 9 de Abril de 1919.—El presidente, José Martín Armas.

Marquesa Hotel

Comfortable family hotel, splendidly situated in the centre of Port. Orotava and commanding extensive ocean and Mountain views.

BEST ENGLISH COOK

Moderate prices, and special arrangements for prologer stay. Marquesa.—Puerto Orotava.

«HOTEL SUIZO».—Orotava

A cargo del acreditado industrial don Nazario García, se abre de nuevo al público este antiguo hotel, el día 20 del corriente mes de Abril. Se solicitan dos camareras para el comedor.

«MANIOCA»

Gran alimento a base de Cacao. Con la «Manioca» se preparan exquisitos chocolates, refrescos y toda clase de postres. Recomendado por todas las ciencias médicas para los enfermos, niños y personas débiles.

Al alcance de todos los bolsillos. Con una libra de «Manioca» que vale 25 pesetas, se hacen 100 tazas de rico choco ate.

De venta en las principales Droguerías y establecimientos de esta plaza.—Pidan «Manioca». Representante en Tenerife: Andrés Lombet.

«Hotel San Pedro»

VILAFLORES. A cargo de doña Clara Barrera. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Informes: Canales número 38.

SEMILLAS DE HORTALIZAS

Se acaba de recibir un fresco surtido de las siguientes clases: Aselgas, Aplo, Betarragas, Col quital, col tambor, Col pilón, Coliflor, Colitrábanos, Colinabos, Escarola, Espinaca, Lechugas, Mastuerzo, Nabos, Melones, Pimientos dulces, Peoninos, Perejil rizado, Perejil común, Rábanos redondos, Rábanos 1/2 largos, Zanahorias redondas, Zanahorias 1/2 largas, etc.

De venta en casa de don Ernesto Z. morano, calle Alfonso XIII número 17, en esta capital y señores Wilfredo Hermanos, Puerto de la Cruz.

Los mejores cigarrillos se encuentran en las carteras de 20 de Antonio Villar—para pedidos: Prensas Canasco